



三条“红+绿”旅游线路 带你认识可爱的上饶

本报记者 戚虹鸿

在红色旅游中,沐浴绿色风景,让身心在大自然中舒展;在绿色旅游中,瞻仰红色旧址、聆听红色故事、追寻红色记忆。在上饶,红色旅游与绿色旅游有着完美的融合,你可以在一趟旅行中收获红色教育和绿色风景。本刊推荐三条“红+绿”线路,让你畅游上饶风景里的红与绿。

上饶集中营名胜区—灵山景区

上饶集中营是“皖南事变”的历史产物,主要囚禁“皖南事变”中谈判被扣的新四军军长叶挺和弹尽粮绝被俘的新四军排以上干部及爱国进步人士760余人。这些爱国志士在狱中秘密党组织的领导下,同凶残的国民党特务进行了英勇的斗争,并成功地举行了著名的茅家岭暴动和赤石暴动,谱写了一曲曲气贯长虹的无产阶级正气歌。

上饶集中营名胜区坐落于上饶市城区南部(今茅家岭街道境内),景区总面积2平方公里,拥有革命烈士纪念碑、革命烈士纪念馆、纪念馆等纪念性建筑物及23处遗址、遗迹,景区可分五大参观游览区。上饶集中营名胜区是全国重点文物和革命烈士纪念馆重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、全国十大红色旅游基地、全国红色旅游经典景区、国家4A级旅游景区。

从上饶集中营名胜区到灵山景区并不远,开车仅需40—50分钟。

位于上饶东北处的灵山,绵延几十公里,被人们亲切地称作“睡美人”。灵山是国家4A级景区,以造型独特的象形奇石而闻名。亿万年前地壳运动,造就了如今灵山奇特的花岗岩块石。这些花岗岩,经亿万风雨雕琢,姿态万千:“双鱼对吻”“小象戏松”“神机妙算”“观音送子”……眼下冬天正是来灵山观云海的好时候,层层叠叠的云海一路铺排,行走其间如在仙境中穿行。除了自然美景,红色故事也在灵山传唱,革命先贤方志敏曾在这里不屈地征战,红军街、红军哨所、红军岩遗迹见证了红十军的光辉历史。著名革命家、文艺家冯雪峰被困于上饶集中营时,时常向远处眺望灵山,写下悲愤激越的《灵山歌》歌颂革命者不屈的精神。

方志敏纪念馆—方志敏故居—漆工暴动纪念馆—叠山书院—龟峰

弋阳是无产阶级革命家、军事家、杰出的农民运动领袖方志敏烈士的故乡,也是闽浙(皖)赣革命根据地前期党、政、军活动的中心,在根据地斗争史上占有重要的位置。弋阳红色旅游资源丰富,主要红色景点有:方志敏纪念馆、方志敏故居、漆工镇暴动纪念馆等。弋阳的绿色旅游资源也十分丰富,国家5A级景区龟峰就坐落于此。

方志敏纪念馆位于弋阳城北峨眉山山顶,建于1978年,占地面积为11000平方米,2011年原址重建,建筑面积为2162平方米。陈展遵循方志敏短暂而光辉的人生轨迹,围绕“爱国、创造、清贫、奉献”为内涵的方志敏精神,真实地再现了一位共产党人光耀千秋的风范与业绩。

方志敏故居。1899年8月21日方志敏出生在弋阳县漆工镇湖塘村的一个农民家庭。方志敏故居是方志敏少年生活的地方,他的卧室内有一幅自拟的对联“心有三爱奇书骏马佳山水,园栽四物青松翠竹竹梅兰”,如今故居园内的松竹梅兰,挺拔翠绿,飘香四溢。

漆工暴动纪念馆位于漆工镇老街,是1926年冬暴动的旧址处。馆内珍藏当年暴动队员缴获的一架“汉阳造”、一袋“双套筒”、半架“九响毛瑟”的“两条半枪”等文物,馆前建有“漆工暴动纪念碑”一座。

叠山书院位于弋阳城东、信江北岸,是为纪念南宋著名爱国志士、杰出诗人谢叠山于1313年修建,是民族英雄方志敏的母校。1916年方志敏考入县立高小,在这里,他建立起赣东北第一个青年进步团体——九区青年社,开始踏上了革命道路。叠山书院是省级重点文物保护单位。院名“叠山书院”四个大字是邵式平同志所题。书院建筑皆为明、清所造,为江南保存的最完好的古书院之一,是集“古色”、“红色”为一体的游览胜地。

来到弋阳瞻仰革命先烈的同时,也可以到龟峰去寻觅大自然的美景。龟峰,是世界地质公园龙虎山—龟峰地质公园和世界自然遗产“中国丹霞”的组成部分,国家5A级景区。地处三清山、龙虎山和武夷山之间,因其“无山不龟,无石不龟”,且整座山体就像一只硕大无朋的昂首巨龟而得名,是雨水侵蚀型老年期丹霞峰林地貌的典型代表。地貌形态以峰林、陡崖、方山、石墙、石柱、石峰为特征。龟峰共有36峰,集“奇、险、灵、巧”于一身,素有“江上龟峰天下稀”和“天然盆景”之称。明代地理学家徐霞客游览龟峰后发出“盖龟峰奇峭之奇,雁荡所无”的感叹。

婺源闽浙(皖)赣革命根据地旧址群—枫林村秀美乡村

位于江西上饶市横峰县境内的红色省会——婺源,现今较好地保留着闽浙赣省委、省苏维埃政府、省军区、红五分校红军操场、列宁公园等25处旧址。这些革命旧址无一不展现出当年活跃的创新。

中共闽浙赣省委机关旧址,位于婺源枫林村中心,是一幢一字形民房,大门两边写有黑色隶书标语“坚决执行党的进攻路线,彻底粉碎敌人五次围攻”,室内有宣传部、组织部、妇女部、秘书处、事务科、收发室等。方志敏卧室兼办公室内,保存有方志敏当年用过的办公桌和4个轮子的木板床,墙壁上还留下了当年贴的苏区报纸。

红五分校旧址,位于婺源镇杨氏宗祠,占地1200平方米。院墙两边还保留有“造成红军铁军骨干,争取革命战争胜利”的标语,其前身创建于1929年10月的“信江军事政治学校”为我党领导的人民军队历史上最早创立的军政学校。

闽浙赣省苏维埃政府旧址,位于婺源镇枫林村村北,占地664平方米,有正房一幢,偏房2幢,室内设办公室、财政部银库、警卫排住房等,侧面开一个门,通往后山。在方志敏的领导下,闽浙(皖)赣苏区在政治、经济、军事、文化、法制建设等方面取得了辉煌业绩。1934年1月被中华苏维埃临

时中央政府授予“苏维埃模范省”,这是当时全国六大根据地唯一获此殊荣的苏区。

闽浙赣省军区司令部旧址,位于婺源镇枫林村,占地500平方米,房前有座简易朝门,分前后两幢,中间设天井,共12间,有司令员室、政委室、军长室、参谋长室。

红军操场司令台旧址,位于婺源镇枫林村,占地10500平方米,建于1933年,整个广场被168棵高大的枫树覆盖着,北端有一座司令台,是军民群众集会的场所。苏区的纪念会、祝捷会、体育运动会、文艺演出都曾在这里举行。1934年11月,方志敏在这里召开誓师大会,最后一次与乡亲们告别,挥师北上抗日。

来到婺源镇,秀美乡村枫林村的乡村美景不可错过。拥有众多红色旧址的枫林村,因枫树多而得名。在秀美乡村建设中,枫林村按照新农村建设和景区建设的总体要求,围绕“打造红色村落,弘扬红色文化”,以红色为主线,结合红色旅游,通过修红军路、刷红军墙、建红军园等形式,力求做到现代新农村和革命旧址的完美结合。在枫林村,红色旅游与乡村旅游相融相合,以红带绿,以绿助红,瞻仰旧址,也能欣赏乡村的美景。

游消息

上饶旅游走进深圳、广州 举办推介会



推介会上舞狮子 金华剑摄

本报讯 王涛 记者戚虹鸿报道:为继续加大“高铁枢纽·大美上饶”城市旅游品牌形象,1月23日、24日,上饶旅游走进“鹏城”深圳、“羊城”广州举办主题为“村长喊你来过年”2018“高铁枢纽·大美上饶”旅游推介会。

此次推介会拉近了上饶与深圳、广州两地的距离,进一步密切上饶与两地的交流与合作,共同促进旅游业蓬勃发展。

推介会上,与会嘉宾共同启动了“村长喊你来过年”暨乡村过大年活动,公布旅游优惠措施,并举行了百机百列签约仪式。推介会不仅为深圳、广州市民带去了全新的冬季旅游产品与量身定制的优惠措施,还以“村长喊你来过年”的方式,展示了上饶全面实施乡村振兴战略以来,全市秀美乡村百花齐放、百村秀美的新气象与新面貌,为深圳、广州市民呈现出不一样的上饶乡村民俗风情。

借此推介机会,来自婺源长溪村村长戴向阳与“千年福地诗礼人家”瑶湾景区负责人程汉龙分别分享了治村理念与返乡打造乡村旅游景区的创业经验,介绍了各自乡村旅游特色,并代表上饶的村长们不遗余力地向深圳与广州市民发出邀请,欢迎大家到上饶的乡村走一走,去看一看绿水青山、去体验传统民俗、去品尝一番乡村土味,去感受“老家”热腾腾的年味和乡愁。

据悉,本次推介会是2018年上饶旅游继续加深高铁沿线及通航城市宣传力度,强化旅游市场宣传促销,进一步宣传推介上饶旅游资源的新举措,进一步提升了上饶旅游的知名度和美誉度,为上饶旅游增添发展新动力。上饶作为“可爱的中国”诞生地与发源地,乡村振兴的实践者,将围绕打造“全国四个一流”的目标,努力争当美丽中国“江西样板”的排头兵,为江西旅游强省建设作出新贡献,为新时期的美丽中国谱写更美好的新篇章。

住建部专家考察灵山景区



捕捉灵山云海 王婷摄

本报讯 王婷 记者戚虹鸿报道:1月20日,住建部专家走进灵山风景名胜进行考察。

专家一行先后来到灵山人殿景区和水晶山景区实地参观考察,仔细询问灵山景区的总体规划、旅游产业发展情况、历史沿革和当地风土民情,并就景区保护开发和规划建设等问题进行了认真细致的交流。

考察当日,山下阴雨绵绵,山上冬日的暖阳忽隐忽现。乳白色的云海层层翻涌,行走在栈道上似脚踏浮云,身披雾纱,犹如遨游于仙境之间。专家们无不赞叹灵山奇绝的自然风光所倾倒。

灵山自然风光秀丽,以山峰挺秀著称。绵延百里、世界罕见的环状花岗岩峰林犹如一条巨龙盘踞在中华大地上。数量众多的花岗岩奇石或立于奇峰之巅吞吐云雾,或隐于半山之中藏珠蕴玉,可谓无峰不幽,无岩不奇。奇石美景给专家一行留下了深刻的印象。

通过一天的考察,专家对灵山风景名胜近几年的发展给予高度评价,认为灵山在短短几年内申报成为国家级风景名胜,并完成如此高标准、高水平的建设让人惊喜。同时,专家对景区未来的规划开发提出许多宝贵的建设性意见。



上饶集中营革命烈士纪念馆里的叶挺像 戚虹鸿摄



红五分校旧址



龟峰景色 戚虹鸿摄



婺源红色革命旧址 裴裴摄



革命烈士纪念碑 戚虹鸿摄